

以网络手段促进高校学生管理与思政教育工作的融合发展

王翀

(云南省昭通市镇雄县 昭通学院 657000)

摘要:近年来,国家的教育工作取得了长足发展,在教育部门的推动下,高等教育越来越普及,国家教育水平全面提升,更多的学生有机会走进高校接受高等教育,也因此,学生的文化基础和国民素质都显著提高。随着科学文化技术的发展和教育水平的进步,进入高校学习能够掌握更加丰富的专业知识和更深层次的文化课程,而随着文化教育工作的不断深入,更要求着学生的思想政治素养的提升,本文就开展学生的素质教育工作,提高学生的思想政治素质具体展开论述。

关键词:高校网络信息手段;高校学生信息管理;思想政治工作

引言:

主动开展高校思想政治理论教育工作是推进现代化高校建设,科学发展中一项重要的基础工作,新网络时代的每个高校学生都应该是在利用互联网的大背景下逐步成长壮大起来的,因此以现代网络技术手段促进高校学生管理和开展思政教育工作是必要的。

一、高校通过各种网络传播手段广泛加强学生思想理论政治宣传教育

高校的思想政治教育工作,是国家历年高等教育范畴中重视和推广的一项基本素质教育内容。思想政治理论教育培训工作的深入开展,对牢固树立广大学生正确的思想世界观和美好人生观,进一步提高高校教学管理水平,有着重要的作用。国家在教育领域开展思想政治教育工作由来已久,在多年的思想政治教育工作中,结合时代和校园的现状,以具体的事例进行分析和引导,使得学生们受到较好的思想政治教育,促使高校毕业学生社会上能够以社会主义发展观开展工作。

高校中开展思想政治教育工作面临着来自学生思想意识方面认识、理解和接受的问题,出于种种考虑,高校的思想教育工作要结合时代和潮流,以实际为出发点,深入进行思想政治教育工作,才能使得政治思想意识在高校的学生中得到一个普遍的认识和提高。如现今的网络技术时代,就是高校学生管理和思想政治工作开展的良好的契机,因此,以网络形式开展高校思想政治教育,能够进一步提升学生思政认知能力。

二、在网络的背景下高校学生管理与思政教育工作相结合的意义

2.1、关于思政教育工作开展的意义探索

高校的学生管理工作,除了日常的学习和生活

管理之外,思想政治教育引导工作也是高校的学生管理工作内容之一。高校教育阶段的很多学生,处于他们思想意识形态建立的一个关键时期,在当前网络技术信息、科学知识快速广泛传播的巨大前提下,高校教育阶段的很多学生如果没有树立起正确的思想三观,在思想意识建立和萌发阶段,容易受到外界各项事务的影响。因此,高校学生的正确价值观和正确人生观的科学培养和教育建立,依赖于高校的政治思想观念、政治文化教育辅导工作的教学引导和教育帮助,以此来帮助高校学生快速建立正确的人生价值观,通过对高校学生的政治思想观念的教育引导,培养学生对外界事物具备一个客观、理性的判断和认识,由此树立学生独立的思想和人格,培养和提升高校学生的综合素养。

2.2、思政工作开展的难点研究

在科学技术文明快速发展的今天,高校的学科教学工作也进入到一个快速紧张的教学阶段,学习压力使学生的校园活动日渐减少,在学习压力下,思想政治教育工作的开展也面临着一个较为困难的阶段。学生在思想意识中没有形成良好的政治体系观念。因此,思想政治教育工作在这样一个状态下开展势必会受到阻力和影响。同时,在高校的教学过程中,思想政治教育不能以一个独立的主要的教学科目存在(每一专业课程中都带有思政育人的教育因素),因此也造成了高校思想政治教育开展的滞后,对学生的成长和素质教育培养带来一定的影响,因此,在高校的学生管理工作中,将学生的思想政治教育融入到高校的学生管理工作中共同开展,能够有效地解决现阶段高校学生思想政治教育开展滞后的局面。同时也充分地利用和发挥了高校的管理职能。

三、以现代网络技术手段推动我国高校学生教

育管理和高校思政教育管理工作的深度融合

3.1、网络技术推动高校管理全面创新发展

推动高校网络思政教育模式创新,高校面对互联网的巨大冲击,在教学模式、教学理念、教学管理、教学内容与教学方式上都发生巨大的变革。思政教育政治课的主要任务,就是努力培养一批德智体美劳全面发展的社会主义建设者和优秀接班人。我们一定要充分发挥移动互联网的巨大优势,开展各种形式的、多样的群众网络宣传思想和群众政治路线教育实践活动。

3.2、思政教育的新形势—微课

网络教育教学资源的整合,拓宽了思政育人的深度。如利用网络教育热点所包含的群众思想路线政治理论教育资源等就能够丰富学校思政课的课堂教学内容,提高学校思政课的教学实效性和教学针对性,让学校思政课的课堂教学更加开放,符合当代学生的身心发展主要需求,使学校思政课教学紧跟网络时代教学发展,以及教育理论、教学创新的前进步伐。网络高校思政学习育人课程平台不断发展增加,为广大学生系统学习网络思政育人课程知识提供了多种教学途径。如,"超星"尔雅学习通、"MOOC 慕课"、"网易公开课"等都已经开设了各类思政教育课程,"学习强国"也已经成为在校大学生进行思想理论政治素质教育的重要学习阵地。以利用网络教育手段主动促进高校学生管理与高校思政教育教学工作的深度融合、协调发展是高校基于网络时代趋势考虑的必然选择,是时代智慧高校育人的必然发展趋势。

3.3、思想政治教育建设学生三观

作为新时代的主力军,当国家越来越开放、科技越来越强大、文化也变得越来越丰富时,学生更要坚决思想的底线,选择接受积极的有益的文化和信息,才能够在这个纷繁的互联网+时代不迷失自己,才能够真正为这个飞速发展的国家和社会作出自己的贡献增添自己的力量。作为国家的高素质人才,需要具备良好的政治思想,树立正确的世界观、人生观、价值观,利用广泛的网络资源开拓思维,丰富自身,为将来步入社会打下良好的基础。同时,高校思想政治教育也应与时俱进,积极应对互联网带来的一切不良影响和后果,通过政治理论、实例宣传、按期监督等方法对大学生正确运用互联网的情况进行全面掌握,促使大学生蓬勃发展。

结语:综上所述,高校为国家输送人才,高校学生承担着社会主义现代化建设的重要任务,因此,通过网络手段加强高校队伍建设,加强思政教育是必要的。

参考文献:

- [1]肖燕.基于网络手段的高校学生管理与思政教育工作的融合发展研究[J].公关世界,2020(14):133-134.
- [2]李思东.以网络手段促进高校学生管理与思政教育工作的融合发展[J].智库时代,2019(36):145-146.
- [3]段翼泽.高校学生管理与思政教育工作的融合发展思考[J].吉林工程技术师范学院学报,2018,34(11):7-9.